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Ata da 5ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente (COMAM) de 2022  1 
 Ao décimo terceiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, por meio de videoconferência na 2 
plataforma Google Meet, com início às catorze horas, realizou-se a 5ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal 3 
de Meio Ambiente – COMAM do ano de 2022, que teve como pautas: 1) Informes Gerais; 2) Apresentação do 4 
tema Saúde Única – Caminhos e desafios integrados ao meio ambiente, saúde animal e humana; 3) Outros 5 
assuntos de interesse. Primeiramente, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, cumprimenta os presentes e 6 
realiza algumas orientações a respeito das etapas e procedimentos referentes à reunião. Em seguida, Luciana 7 
Lobo (SEUMA) sugere que, por não haver quórum para aprovação da ATA da reunião anterior, inicie as pautas 8 
enquanto o quórum se qualifica. Continuando, Luciana Lobo (SEUMA) explica que, havendo quórum suficiente, 9 
ocorrerá a aprovação da ATA. Na sequência, não havendo objeções por parte dos conselheiros, Luciana Lobo 10 
(SEUMA) faculta a palavra para manifestação e realização de informes por parte dos conselheiros. Logo após, 11 
uma vez que não foram verificadas manifestações por parte dos conselheiros, Luciana Lobo (SEUMA) 12 
direciona a palavra para Gustavo Henrique (SEUMA) para realizar devolutiva acerca de processo aprovado 13 
anteriormente pelo COMAM. Em seguida, Gustavo Henrique (SEUMA) assume a palavra, cumprimenta os 14 
presentes e inicia apresentação da devolutiva, detalhando o andamento do processo. Na sequência, Gustavo 15 
Henrique (SEUMA) fornece esclarecimentos a respeito do cumprimento de condicionantes e compensatórias 16 
ambientais, do processo nº S2021019204. Continuando, Gustavo Henrique (SEUMA) discorre que foram 17 
realizados 3.439 plantios de mudas nativas na área, em 11 pontos, as margens do leito do Rio Maranguapinho. 18 
Para finalizar, Gustavo Henrique (SEUMA) explana sobre o Acompanhamento da Condicionante Plantio e 19 
agradece a todos. Uma vez encerrado o momento para apresentação, a palavra foi facultada para que os 20 
conselheiros realizassem suas considerações. Logo após, Ronald Fontenele (MPCE) assume a palavra e 21 
questiona sobre como é realizada a manutenção das mudas, tendo em vista que os plantios foram realizados 22 
em mês não chuvoso, e solicita mais esclarecimentos acerca do acompanhamento e obrigações da empresa 23 
para manutenção da vegetação no local. Na sequência, Ronald Fontenele (MPCE) questiona se existe alguma 24 
orientação acerca do tamanho das mudas. Em seguida, Gustavo Henrique (SEUMA) assume a palavra, e explica 25 
que, devido ao grande volume de mudas, o empreendedor solicitou a extensão do prazo, para propor alteração 26 
de locais para plantio a serem finalizados nos meses de Agosto e Setembro. Continuando, Gustavo Henrique 27 
(SEUMA) explica que atualmente existem metodologias que garantem uma maior adequabilidade das espécies, 28 
e que, para o plantio, segundo a Instrução Normativa 06/2020, as mudas precisam ter 1,80m de altura, a 29 
partir da primeira bifurcação. Em sequência, Iara Oliveira (IPLANFOR) sugere, via chat, que seria interessante 30 
o plantio de um percentual de espécies frutíferas para realizar plantio. Logo após, Gustavo Henrique (SEUMA) 31 
assume a palavra, e explica que as indicações de plantio de espécies frutíferas, já estão acontecendo. Logo 32 
após, uma vez que não foram verificadas outras manifestações por parte dos conselheiros, Luciana Lobo 33 
(SEUMA) direciona a palavra para que a equipe designada pela Secretaria Municipal de Saúde (SMS) iniciasse 34 
sua apresentação referente à pauta - Apresentação do tema Saúde Única – Caminhos e desafios integrados ao 35 
meio ambiente, saúde animal e humana. Na sequência, Nélio Morais (SMS) assume a palavra, cumprimenta a 36 
todos os presentes, e inicia explanação acerca do tema, abordando os seguintes tópicos: Saúde Única; Doenças 37 
Emergentes; Doenças Reemergentes; Vírus e Viroses; Spillover; Mutações; Globalização; Diferentes 38 
Cenários/Biomas; Epidemiologia; As maiores e as mais possíveis ameaças do planeta: Influenza, Raiva, 39 
Coronavírus, Varíola dos macacos e Arboviroses; Doenças negligenciadas – Leptospirose; Vacinas; e Plano de 40 
contingência. Uma vez encerrado o momento para apresentação, a palavra foi facultada para que os 41 
conselheiros realizassem suas considerações. Logo após, Danilo Saraiva (CRBIO) assume a palavra, 42 
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cumprimenta a todos e parabeniza a apresentação. Em sequência, Daniel Saraiva (CRBIO) questiona se estão 43 
sendo realizados estudos no Brasil com morcegos não hematófagos. Logo após, Nélio Morais (SMS) responde 44 
que esse monitoramento é realizado pelo Instituto Pasteur/SP, e fornece outros esclarecimentos a respeito do 45 
questionamento alencado. Em seguida, uma vez que não foram verificadas novas manifestações, Luciana Lobo 46 
(SEUMA) assume a palavra, e parabeniza a apresentação. Posteriormente, a palavra foi direcionada para 47 
Gustavo Henrique (SEUMA) e Mateus Bezerra (SEUMA) para realizarem prosseguimento da reunião. Logo 48 
após, Gustavo Henrique (SEUMA) assume a palavra, agradece a Nélio Morais (SMS) pela apresentação, e dá 49 
início a pauta “Outros assuntos de interesse”. Continuando, Gustavo Henrique (SEUMA) convida a todos para 50 
participar do 1º Encontro Municipal de Educação Ambiental de Fortaleza que acontecerá entre os dias 18 e 19 51 
de Novembro no Cuca do Pici, organizado pela Célula de Educação Ambiental – CEAM/SEUMA, e fornece 52 
outros esclarecimentos a respeito do evento. Ato contínuo, Gustavo Henrique (SEUMA) comunica que, por não 53 
ter sido atingido o quorum necessário, a aprovação da ATA da 4ª Reunião Ordinária será realizada em reunião 54 
posterior. Por fim, uma vez finalizadas as tratativas e não havendo mais pronunciamentos pelos presentes, 55 
Luciana Lobo (SEUMA) agradece a participação de todos e comunica o encerramento da reunião. Sem mais, eu, 56 
Mateus da Silva Bezerra, Secretário Executivo do COMAM, finalizo a presente ATA. 57 
 58 
Estiveram presentes representantes de 18 instituições, totalizando 19 conselheiros:  59 
 60 

Instituição Representante 

1 SEUMA Luciana Mendes Lobo (Titular) 

2 CPA Gustavo Henrique Macedo Rocha (Titular) 

3 CPA Renata Veras Muniz Farias (Suplente) 

4 PGM Denise Barbosa Sobreira (Titular) 

5 SMS Nélio Batista de Morais (Titular) 

6 SME José Eduardo Azevedo da Silva (Titular) 

7 SEGER Ítalo Alves de Andrade (Suplente) 

8 IAB/CE Emiliano Luiz de Oliveira Neto (Titular) 

9 SCSP Francisco Aristeu Henrique Filho (Titular) 
10 SEMA Fernando Faria Bezerra (Titular) 

11 IPLANFOR Iara Silvia Rodrigues de Oliveira (Suplente) 

12 HABITAFOR Daniel Gonçalves Rodrigues (Titular) 
13 FBFF Jerônimo Paulo da Silva (Titular) 
14 MPCE Ronald Fontenele Rocha (Suplente) 
15 UFC Mirian Cristina Gomes Costa (Titular) 

16 ACFOR Leandro Joías Chaves (Titular) 
17 CAGECE Delano Sampaio Cidrack (Titular) 
18 CRBIO Danilo Saraiva Araújo (Titular) 
19 CAU/CE Brenda Rolim Chaves 

 61 
A reunião contou ainda com demais participantes: 62 
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 63 

Órgão/Instituição/Entidade Representante 
1 SEUMA Mateus Bezerra  
2 SEUMA Yana Beltrão 
3 SEUMA Yane Alves 
4 SEUMA Neto Rosendo Sampaio 
5 SEUMA Leonardo Garcez 
6 SEUMA Renata Ximenes 
7 SEUMA Thaís Braga 
8 SEUMA Atson Lélis 
9 SEUMA Glauziane Paiva 

10 Público Geral Jalsey Pereira 
 64 
Das instituições ausentes, foi apresentada prévia justificativa por parte do Sindicato das Indústrias da 65 
Construção Civil do Ceará – SINDUSCON/CE: Cássia Liliane Alves Cavalcante (Titular) e Antônio de Mattos 66 
Brito Neto (Suplente). 67 
 68 
Relação dos representantes ausentes na reunião que não apresentaram prévia justificativa: Secretaria 69 
Municipal da Infraestrutura – SEINF: Lady Anne dos Santos Silva Castro (Titular) e Manuelito Cavalcante 70 
Junior (Suplente); Secretaria Municipal do Planejamento, Orçamento e Gestão – SEPOG: Mário Fracalossi 71 
Júnior (Titular) e Rosângela de Albuquerque e Silva (Suplente); Secretaria Municipal da Cultura de Fortaleza – 72 
SECULTFOR: Marina Queiroz Fontenele (Titular) e Diego Fernandes Zaranza (Suplente); Comissão de 73 
Desenvolvimento Urbano, Habitação e Meio Ambiente – Câmara Municipal de Fortaleza: Vereador Leo Couto 74 
(Titular) e Vereador José Freire (Suplente); Superintendência Estadual de Meio Ambiente – SEMACE: Waslley 75 
Maciel Pinheiro (Titular) e Adilson do Nascimento Adriano Júnior (Suplente); Instituto Brasileiro de Meio 76 
Ambiente e Recursos Naturais Renováveis – IBAMA: Luiz Cesar Barbosa Lopes (Titular) e José Maria Barbosa 77 
da Silva (Suplente); Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES: Marconi José Barbosa 78 
da Silva (Titular) e Angela Maria Fechine Dantas de Moura (Suplente); Associação dos Geógrafos do Brasil – 79 
AGB: Felipe Chaves Rodrigues (Titular) e Andrea Bezerra Crispim (Suplente); Conselho Regional de 80 
Engenharia e Agronomia – CREA/CE: Christina Bianchi (Titular) e Mailde Carlos do Rêgo (Suplente); Ecofor 81 
Ambiental: João Julio de Holanda Sombra (Titular) e Atila da Silva Gomes (Suplente); Federação das Indústrias 82 
do Estado do Ceará – FIEC: Antônio Renato Lima Aração (Titular) e Luiz Fernando Barbosa Bezerra 83 
(Suplente); Ordem dos Advogados do Brasil – OAB/CE: Geovana de Oliveira Patrício Marques (Titular) e 84 
Alisson José Maria Melo (Suplente); Universidade de Fortaleza – UNIFOR: Lamarka Lopes Pereira (Titular) e 85 
Oyrton Azevedo de Castro Monteiro Junior (Suplente); Instituto de Permacultura e Ecovilas do Ceará – IPC: 86 
Vânia de Oliveira Sindeaux (Titular) e Ângela Maria da Costa Araújo (Suplente); Companhia Energética do 87 
Ceará – ENEL/CE: Jorge Alexandre Barros de Almeida (Titular) e Cibele Moreira Pinheiro Franck (Suplente); 88 
Câmara dos Dirigentes Lojistas de Fortaleza – CDL: Oswaldo Rebelo Vieira (Titular) e Germano Botelho 89 
Belchior (Suplente); Associação Comercial do Ceará – ACC: Antônio José Gomes Costa (Titular) e Antônio 90 
Gomes Guimarães Neto (Suplente). 91 
 92 

Fortaleza, 30 de Novembro de 2022. 93 
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 94 
Mateus da Silva Bezerra 95 

Secretário Executivo do COMAM 96 
 97 
Ata aprovada em reunião realizada no dia 21/06/2023. 98 
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